Мания биткоина: повторение пройденного

Вложения крупных инвесторов в криптовалюты носят чисто спекулятивный характер

Жертвы бюджета

На Украине дети остались без защиты от туберкулёза

Обсуждаем фильм «Зоя»

За что советские герои отдавали свои жизни?

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



Газета основана 5 мая 1912 года В.И. ЛЕНИНЫМ Орган Центрального Комитета КПРФ

№17 (31077)

18 февраля 2021 года

Цена свободная

Даже МВФ щедрее

Международный валютный фонд (МВФ) считается самой либеральной из международных организаций современного капиталистического мира. Монетаристская концепция, которой неизменно следует МВФ, предполагает решение экономических проблем за счёт трудящихся. И вдруг нашлись те, кто превосходит фонд в этой обдираловке. Это... правительство РФ.

НЕДАВНО МВФ опубликовал отчёт об итогах про-шлого года и прогнозах на нынешний. В нём правительство РФ осуждается за намерения снизить размер пособий по безработице. Российские власти в 2021 году решили сохранить только размер максимального пособия по безработице на уровне 12130 рублей. Но его получат только те, кто официально потерял работу в период пандемии и из-за неё. Те же, кто остался без работы формально по другим причинам или лишился её раньше, обречены на минимальное пособие, существовавшее до пандемии, то есть в размерах до 1500

К этому надо добавить, что прогнозы экспертов о перспективах безработицы неутешительные. По их расчётам, к концу первого квартала 2021 года без работы могут остаться 8,5—10 млн человек, что почти в три раза больше, чем в марте 2020 года, согласно исследованиям Росстата (3,485 млн человек).

Владислав ГОНЧАРОВ.

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

Вслед за Лениным

На дорогах, ведуших из областного центра, и на некоторых улицах г. Тамбова начиная с 15 февраля местный обком КПРФ разместил ряд агитационных баннеров с изображением В.И. Ленина и призывами КПРФ, направленными на социалистические преобразования в российском обществе.

«Н^{У И КАК вам живётся при капитализме, то-} варищи?» — обращается плакатный Ильич к тамбовча-





нам. За 30 лет буржуазных реформ Тамбовщина уже потеряла более 300 тыс. населения. Сегодня в благодатной чернозёмной области проживает уже меньше 1 млн че-

Дальше так продолжаться не может. Стране, как и Тамбовщине, нужен новый курс. «Выход из кризиса уверены социализм!» коммунисты.

Пропаганда советской идеологии была и остаётся тамбовских приоритетом

> Пресс-служба Тамбовского обкома КПРФ.

За свободу убеждений

В городе Качканар (Свердловская область) комсомольцы провели пикет под лозунгом «КПРФ – за свободу убеждений!».

ПЕНИНСКАЯ МОЛОДЁЖЬ вы-ступила в поддержку коммунистов Николая Бондаренко, Павла Струнина, Сергея и Андрея Левченко и других товарищей, на которых сегодня режим обрушил удушающую силу политических репрессий.

Как рассказал первый секретарь

Качканарского горкома КПРФ Габбас Даутов, коммунисты Качканара подали в администрацию заявку на проведение 23 февраля митингапротеста. Сначала городские власти одобрили его проведение в парке. Но вскоре пришло ещё одно письмо из администрации, в котором со ссылкой на противоэпидемиологические меры безопасности в митинге было отказано. Однако это не помешало властям объявить о проведении 23 февраля на площади перед Дворцом культуры массового мероприятия.



СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



В сербии пропила император вакция протеста, органи-СЕРБИИ прошла массовая зованная Союзом врачей и фармацевтов (СВФ). Перед зданием правительства в Белграде сотни человек минутой молчания почтили память всех сербских медиков, скончавшихся от COVID-19, и потребовали, чтобы власти приложили больше усилий для защиты медицинских работников. Все, кто пришёл отдать дань подвигу людей в белых халатах, положили белые розы у входа в здание и

зажгли свечи. По официальным данным, из 4261 умершего в Сербии от коронавируса около 2,5% были врачами. По данным СВФ, число погибших среди старшего медперсонала гораздо выше, чем в других государствах региона. «Для такой маленькой страны, как Сербия, это огромные потери, и связаны они прежде всего с ненадлежащей организацией труда, плохим оборудованием и низкой степенью зашиты меликов». — отметили

участвовавшие в акции специалисты по респираторным заболеваниям.

Согласно статистике, в соседней Хорватии от COVID-19 умер только один врач, в Албании — 24, а в Боснии — 23 врача. Как сообщил Деян Зуйович, пульмонолог, работавший в «красных зонах» в белградских больницах, основными причинами высокого уровня смертности среди врачей явились большая про-

неоднократно заявляли о намерении расследовать случаи смерти медработников, но пока в этом направлении заметных сдвигов не видно. Собравшиеся в центре сербской столицы также вновь высказали возмущение словами

главы правительственного комитета по кризисам Предрага Кона, заявившего, что врачи и медсёстры заразились коронавирусом во время питья кофе, а не в ходе лечения пациентов с COVID-19. Выступавший на митинге Горица Джокич, генсек СВФ, подчеркнул: для предотвращения дальнейших смертей медперсонала время, проводимое в «красных зонах», необходимо ограничить шестью часами в сутки.

должительность рабочего дня

и отсутствие качественных

средств индивидуальной за-

А в Чили вторую неделю не утихают яростные протесты в связи с гибелью в городе



щиты. «Медики, забывшие, менты. На записи, появивчто такое отпуск, истощены, а шейся в Сети, видно, как прапотому страдает их иммунивоохранитель делает два тет», — добавил Зуйович. Прапредупредительных выстревительственные чиновники ла в сторону жонглёра, после чего 25-летний Франсиско Ромеро бежит навстречу офицеру. Тот ещё несколько раз нажимает на курок, и молодой человек падает замертво. По данным полиции, силовики хотели проверить у артиста документы, а у того в руках находились предметы для жонглирования, похожие на мачете (длинные ножи). Инцидент вызвал широкий общественный резонанс, осо-

Пангипульи уличного арти-

ста, отказавшегося предъ-

явить стражам порядка доку-

бенно после заявления руководства правоохранительных органов о том, что их сотрудник действовал в рамках допустимой самозащиты. Беспорядки и антиправительственные выступления с требованием отставки президента Себастьяна Пиньеры охватили не только Пангипульи, где толпа недовольных сожгла здание муниципалитета и повредила помещения местного суда, но и другие города, в том числе столицу. На улицах Сантьяго возмущённые жестокостью полиции и плачевной социально-экономической ситуацией в стране устраивают погромы, возводят баррикады, жгут автомобили и забрасывают камнями стражей порядка. Для разгона участников акций правоохранители применяют слезоточивый газ и водомёты. В ходе столкновений ранения получили 32 правоохранителя, арестованы 45 протестовавших.

Геннадий ЗЮГАНОВ:

«Нужен новый курс, нужна новая бюджетная политика»

15 февраля фракция КПРФ в Государственной думе провела «круглый стол» на тему «Законодательное обеспечение формирования бюджета развития Российской Федерации на 2022—2025 годы». Перед участниками форума выступил Председатель ЦК КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Госдуме Г.А. Зюганов.

«круглый стол», подчеркнул Геннадий Андреевич, — выносится одна из самых важных тем — формирование бюджета развития. У нас на связи 35 регионов. Ровно год назад, после Послания президента РФ Федеральному собранию, произошло обновление правительства. На встрече с президентом у нас состоялся довольно сложный разговор. И я тогда прямо сказал, что если продолжится старая финансово-экономическая политика, то все главные показатели, представленные в Послании, неизбежно будут провалены. А это прежде всего задача войти в пятёрку ведущих экономических держав, одолеть бедность, остановить вымирание и всё сделать для того, чтобы освоить новейшие технологии, без чего у страны нет

реального будущего. Наши предложения тогда были рассмотрены. В том числе и те, которые касались бюджета развития. Мы также предложили 21 отраслевую программу и уникальный опыт народных предприятий. Президент дал прямое поручение обобщить этот опыт и провести всероссийский семинар. Такой семинар состоялся, с докладом на нём выступил академик Кашин. Проведение семинара активно поддержало министерство сельского хозяйства. На нём выступили ведущие руковолители наших народных предприятий: Грудинин, Казанков, Сумароков. Мы не только обобщили их опыт, но и подготовили очень интересный документальный фильм. Я трижды с трибуны Государственной думы просил показать его на ведущих российских каналах. Но, к сожалению, они этого так и не сделали. Видимо, телеканалы позволяют себе не выполнять даже поручение

президента. Я надеюсь, что этот опыт всё-таки будет обобщён и показан стране. Потому что это единственные предприятия, которые ни копейки не брали из бюджета и одновременно показали блестящие результаты как в сфере экономического развития, так и в социальной сфере. Там прекрасные зарплаты, хороший пакет социальной защиты, осуществляется поддержка молодёжи, развиваются новейшие технологии.

Сегодня под нашим государством по-прежнему тикают три бомбы. Выступая на открытии весенней сессии Государственной думы, я обратил на это особое внимание.

Первая бомба — это воровская приватизация, которая и сегодня не даёт развиваться стране. Тем не менее правительство Мишустина втащило предложение по дальнейшей приватизации ведущих предприятий, и даже МУЙов и ГУПов, что приведёт к параличу управления крупнейшими городскими образованиями. Мы категорически против этого! Кстати, наш мэр Новосибирска Анатолий Локоть успешно управляет городским хозяйством именно потому, что контролирует главные структуры. А ведь Новосибирск входит в тройку крупнейших городов страны.

Вторая бомба — это дикое

неравенство и дальнейшее рас-

не пахло! Так что поставлен антирекорд за последние пятнадцать лет. Поэтому я обратился к президенту, чтобы очередное заседание Госсовета провести именно по проблеме демографии. Ударными темпами продолжает нарастать обнищание.

шлом году, планировали это

заранее, когда ковидом ещё и

Полстраны живёт в среднем на 15—17 тысяч рублей в месяц. Даже по официальной статистике прибавился ещё 1 мил-

А есть ли у нас ресурсы для того, чтобы исправить ситуацию? Конечно, есть! Столько ресурсов, сколько у нас, нет ни у кого! Но весь вопрос в том, что их в основном рассовывают по карманам толстосумы, при этом даже не хотят хранить деньги в своих собственных банках.

Мы настаиваем на национа лизации нашей минеральносырьевой базы. По оценкам, её стоимость составляет 30 триллионов долларов. Этих денег



слоение общества. Оно продолжает нарастать, и это неизбежно приведёт к социальному катаклизму

И третья бомба — это податливая, продажная элита, которая по-прежнему не желает платить нормальные налоги и прячет деньги в офшорах, вместо того чтобы вкладывать их в отечественное производство.

После моего выступления на открытии весенней сессии Государственной думы мы провели обсуждение с руководством страны. Послезавтра состоится очередная встреча с президентом. И я хочу, чтобы он в своём Послании обратил особое внимание на эти три угрозы, которые за прошедший год только усилились.

Что мы имеем на сегодня? Из чего мы должны исходить, формируя бюджет? Мы настаиваем на том, чтобы правительство внимательно изучило наши предложения, принятые на Орловском международном экономическом форуме. Мы также подготовили пакет из двенадцати законов, которые можно было положить в основу формирования бюджета ещё в прошлом году.

Но, несмотря на обновление правительства и Послание президента, министр финансов Силуанов принёс нам в середине прошлого года проект бюджета, в котором и не пахло новой экономической и социальной политикой. И если мы в ближайшее время не изменим картину, то нас ждёт не просто беда, а социально-экономическая катастрофа

Какие объективные показатели мы на сегодня имеем? Россия — единственная страна в мире, которая по-прежнему вымирает ударными темпами. За прошлый год мы потеряли 670 тысяч человек. Это в два раза больше, чем в 2019 году. И коронавирус здесь ни при чём. Потому что те, кто рожал в пролион 300 тысяч бедных. Хотя мы предлагали минимальный прожиточный минимум в 25 тысяч рублей. Вместо этого прибавили всего 373 рубля. Этого даже на три-четыре пирожка не хватит!

Безработица увеличилась почти в пять раз. И это только те, кто официально встал на учёт.

Между тем продовольствие и одежда подорожали на 12— 14%, а лекарства — на 10—40%! При этом расходы семей сократились на 13%. Хотя даже в 2008 году, когда начинался кризис, сокращение было всего на 9%.

Средняя пенсия составила 14,7 тысячи рублей. Народ не в состоянии выживать, поэтому граждане вынуждены брать кредиты. И сумма этих кредитов составила почти целый бюджет страны — более 20 триллионов рублей.

Долги опутали почти все семьи. Налоги составляют 63 копейки с рубля, это самая высокая ставка, которую только можно было придумать.

Грабёж стал просто нетерпимым. 80% национальных богатств и 90% финансов сконцентрированы у 1% населения. Ни в одной из развитых стран

ничего похожего нет! И меня больше всего поразило, что иностранных инвестиций за прошлый год пришло на 1,4 миллиарда долларов, или на 103 миллиарда рублей. Это 0,1 ВВП! Между тем 104 миллиардера грабанули 4,5 триллиона, из них 3,5 триллиона вывезли из страны. Хотя нам не хватало 5 триллионов, чтобы помочь всем: малому и среднему бизнесу, науке, образова-

нию, молодёжи и так далее. Продолжает нарастать износ оборудования, который уже составил 50-60% даже в нефтегазовой отрасли.

Падение ВВП достигло 3,1%. В металлообработке спад составил 27%, а в электронике

хватило бы на всех граждан практически каждый мог бы стать миллионером! Мы первые в мире по газу, по алмазам, серебру, никелю, титану, вторые по золоту. У нас больше всего лесов, земли, пресной воды это стратегические ресурсы.

У нас есть уникальный опыт ленинско-сталинской модернизации. преобразований Примакова — Маслюкова. Но мы по-прежнему ползём по вороватой гайдаровской колее.

Выход очевиден. Нужен новый курс, нужна новая бюджетная политика. Нужна национально ориентированная финансово-экономическая политика правительства. Мы предлагаем такой вариант, и, надеюсь, что сегодня нас услышат. Мы заранее рассматриваем эту проблему, потому что к первому чтению бюджета все наши предложения, одобренные Российской академией

Затем с обстоятельным докладом по теме мероприятия выступил заместитель Председателя ЦК КПРФ В.И. Кашин.

наук, уже готовы.

В прениях по представлен ному докладу выступили: губернатор Орловской области А.Е. Клычков; директор совхоза имени Ленина П.Н. Грудинин; члены Президиума ЦК КПРФ Н.В. Арефьев, Н.В. Коло-мейцев, Н.М. Харитонов; секретарь ЦК КПРФ П.С. Дорохин; члены ЦК КПРФ И.И. Казанков, Б.С. Кашин, А.В. Куринный, а также ряд других экспертов.

По итогам работы «круглого стола» его участники единогласно поддержали подготовленные фракцией КПРФ рекомендации.

Более подробная информация, освещающая прошедшее мероприятие, будет представлена позднее.

> Пресс-служба фракции КПРФ в Государственной думе. Фото Сергея СЕРГЕЕВА.

ЦИФРА ДНЯ

«24% всех смертей в России приходится на трудоспособный возраст, то есть эту смертность можно предотвратить. 80% этих смертей — мужчины, каждая 5-я смерть в России — мужчины трудоспособного

возраста, то есть это чей-то отец, муж, сын, который обеспечивает благополучие не только семьи, но и страны, и по этому показателю мы находимся на уровне воюющей Сирии. Это для нас ужасная ситуация, и её нужно исправлять», — сказал председатель комиссии Общественной палаты РФ Сергей Рыбальченко 16 февраля на онлайн-семинаре «Навигатор общественного здоровья».



торое они занимали до 2017

года. В этом случае все «инвестиции» в криптовалюты будут просто обнулены, а

все вложенные деньги -

Причины для запрета не-

государственных криптова-

лют могут быть разные. Ги-

гантская энергоёмкость, ко-

торую мы видим у биткоина,

них; к тому же не все крип-

товалюты столь энергоёмки.

Главная причина для воз-

можного запрета (полного

это далеко не главная из

потеряны.

АНАЛИЗ И ПРОГНОЗ

Мания биткоина:

лют стремительно растут; многие из них уже значительно превысили максимумы, достигнутые на вершине криптовалютного пузыря конца 2017 года. На прошлой неделе этот процесс перешёл на новый уровень: 8 февраля мы увидели очередной взлёт цены биткоина, когда за сутки она скакнула более чем на четверть — с 38 тыс. до 48 тыс. долларов, и с тех пор цена остаётся вблизи этого максимума. Что это – обычный спекулятивный пузырь или проявление новых тенденций в мировой финансовой системе?

АПОМНИМ: криптовалюта — это разно-**I** видность цифровой валюты, система учёта которой строится на базе технологии распределённого реестра (блокчейн), то есть децентрализованно, без единого администрирующего органа, поэтому криптовалюты часто рассматриваются как средство платежа, альтернативное государственным валютам. На текущий момент в мире существует несколько тысяч различных криптовалют, но основной из них является биткоин, на долю которого приходится порядка 60% совокупной капитализации (то есть общей рыночной стоимости) всего криптова-

лютного рынка. До 2017 года биткоин и другие криптовалюты были сугубо маргинальным явлением в финансовой системе; их основным практическим применением были нелегальные денежные переводы, в особенности трансграничные (подробнее см. «Биткоин на службе коррупции», «Правда», №4 за 18.01.2018). В середине 2017 года стоимость биткоина начала резко расти, что привлекло к теме криптовалют интерес широкой публики. Основным инструментом в пропаганде этой темы тогда был тезис о том, что «биткоин — это валюта будущего», поскольку расчёты в нём быстрее, удобнее и де-шевле, чем переводы через банковскую систему, и, кроме того, они позволяют сохранить анонимность.

Это привело к раздуванию пузыря на рынке криптовалют: так, за неполные девять месяцев цена биткоина выросла более чем в 20 раз (с уровней ниже 1 тыс. долларов в первом квартале года до 20 тыс. долларов на максимуме в середине декабря 2017 года), причём основной рост пришёлся на последние полтора месяца, в течение которых цена выросла вчетверо. Люди продавали квартиры, чтобы вложить деньги в биткоины.

Капитализация рынка биткоина в декабре 2017 года превысила 300 млрд долларов (в пять раз больше. чем на тот момент было у «Дженерал моторс»). Поэтому биткоин и криптовалюты в целом стали рассматриваться не как маргинальное явление в мировой финансовой системе, а как «финансовые активы»; так, в частности, на Чикагской товарной бирже в декабре 2017 года открылась торговля фьючерсами на биткоин.

Однако чудес не бывает, и финансовые пузыри лопаются всегда. Уже к концу января 2018 года цена биткоина упала до 8 тыс. долларов, а во второй половине года она стабилизировалась на уровне 3—4 тыс. долларов (то есть за год она упала в пять с лишним раз). Затем к середине 2019 года биткоин несколько подорожал вместе с большинством других высокорисковых спекулятивных активов. Это произошло на фоне перехода Федеральной резервной системы США к режиму смягчения денежно-кредитной политики из-за нарастающих проблем в американской и мировой экономике (подробнее см. «Обманчивое спокойствие», «Правда», №138 за 12.12.2019).

И вот теперь мы наблюдаем новый всплеск интереса к криптовалютам. Как и в 2019 году, их котировки растут на фоне роста цен всех высокорисковых спекулятивных активов, спровоцированного сверхмягкой денежно-кредитной политикой ведущих мировых центробанков, но теперь криптовалюты растут опережающими темпами. С начала октября прошлого года биткоин подорожал почти в пять раз — с 10 тыс. до 51 тыс. долларов (по состоянию на утро 17 февраля). Эфир (вторая по значимости криптовалюта, на которую приходится порядка 10—15% совокупной капитализации этого рынка) за указанное время подорожал ещё больше — с 350 до 1800 долларов, и на днях на Чикагской товарной бирже была запущена торговля фьючерсами на эфир. Совокупная капитализация рын ка криптовалют уже достигла 1,5 трлн долларов, из которых порядка 900 млрд приходится на биткоин.

На этот раз ажиотаж вокруг криптовалют раздувается с помощью тезиса о том, что «биткоин — это но-



или частичного) негосу-

вое золото», то есть вложения в биткоин и другие криптовалюты позволят защитить деньги от надвигающейся гиперинфляции, вызванной безудержным печатанием денег ведущими мировыми центробанками (см. «Стагфляция уже у порога», «Правда», №125 за 22.12.2020), точно так же, как в «доцифровые» времена защититься от разгона инфляции и обесценения валют помогало золото. Здесь имеется в виду, что запас биткоинов, которые потенциально можно создать, конечен, то есть биткоины нельзя «печатать», как сейчас печатаются доллары и другие валюты.

Стоит отметить, что в отличие от криптовалютного пузыря 2017 года сейчас интерес к биткоину проявляют не только мелкие спекулянты, но и некоторые крупные корпорации и институциональные инвесторы. Так, например, произошедший на прошлой неделе взлёт (на 26%) цены биткоина был вызван новостью о том, что принадлежащая Илону Маску компания «Тесла» вложила в биткоин 1,5 млрд долларов (то есть порядка 8% своего баланса) и планирует начать принимать биткоины в оплату за свою продукцию. Комментируя свой интерес к биткоину, Маск заявил, что эта инвестиция является его страховкой на случай «финансового апокалипсиса», то есть на случай краха нынешней финансовой системы. Подобный интерес к биткоину со стороны крупных инвесторов позволяет и дальше продвигать тезис о том, что криптовалюты — это «вполне респектабельный» финансовый актив, а не разновидность онлайн-казино, как это было принято считать до недавних пор.

Насколько оправданно такое суждение? Действительно ли можно с помощью инвестиций в криптовалюту защититься от «финансового апокалипсиса», если вдруг таковой случится? По-

пробуем разобраться. Во-первых, архитектура биткоина такова, что эту систему невозможно тиражировать, то есть её пропускная способность очень ограниченна: система способна обработать не более 7 транзакций (платежей) в секунду, и значительно увеличить её пропускную способность не удаётся, несмотря на многолетние усилия разработчиков. Для сравнения: через платёжную систему Visa ежесекундно проходит в среднем две тысячи транзакций, а её предельная пропускная способность составляет порядка 56 тыс. транзакций в секунду. Поэтому биткоин в принципе не может стать массовой платёжной системой, даже в чисто гипоте тическом случае «финансового апокалипсиса», о котором говорит Илон Маск.

О-ВТОРЫХ, чем больше платежей проходит Через систему, тем большее время занимает обработка платежа и тем выше комиссия за платёж; размер комиссии также растёт при росте цены биткоина. До начала раздувания пузыря 2017 года средний размер комиссии составлял всего лишь несколько центов за платёж, но на пике этого пузыря в декабре 2017 года он вырос до 60 долла ров. Затем на фоне паления пены биткоина и количества платежей размер комиссии сократился (до 0,52 долларов), но теперь он растёт опять и в настоящее время составляет порядка 30 долларов. То есть чем дальше надувается пузырь, тем менее приемлемой для практического использования становится эта система. В-третьих, функционирование системы биткоина

требует огромных затрат электроэнергии. Дело в том, что неотъемлемой частью механизма подтверждения транзакций в системе биткоина является майнинг, то есть процесс создания новых биткоинов путём решения громоздких вычислительных задач, требующих огромных компьютерных мощностей (подробнее см. «Биткоин в законе», «Прав-да», №22 за 02.03.2018). Энергоёмкость системы биткоина наглядно иллюстрирует такой факт: по оценкам Кембриджского университета, на поддержание системы биткоина в 2019 году было потрачено 21 ТВт-ч электроэнергии, то есть примерно столько же, сколько за год потребляется в таких госу дарствах, как ОАЭ, Норвегия или Аргентина. Подчеркну: это статистика за 2019 год, то есть до нынешнего взлёта цены, который привлёк в систему огромное число новых

майнеров. Поэтому если цена биткоина будет продолжать расти, привлекая в систему всё новых майнеров, то рано или поздно это начнёт приводить к нехватке электричества и росту уязвимости электросетей, так что регулирующими органами могут быть приняты меры дестимулирования использования биткоина или даже его прямой запрет. Такой исход становится ещё более вероятным на фоне царящей сейчас в мире обеспопроблемами коенности окружающей среды.

Так что совершенно оче видно, что биткоин не может считаться долгосрочной инвестицией для защиты сбережений от разгона инфляции, поскольку основанная на нём система платежей не имеет будущего. Другие криптовалюты для долгосрочных сбережений тоже не подходят, даже несмотря на то, что архитектура некоторых из них более удачная, чем у биткоина, и они предоставляют полезный для практического использования функционал, выходящий за рамки традиционных денежных переводов. Но зато у альтернативных криптовалют есть другая проблема: в отличие от биткоина у них нет сложившихся традиций практического использования и развитой глобальной инфраструктуры обращения, и создать всё это не так просто, поскольку на этом рынке безусловно доминирует биткоин. Так что других очевидных претендентов на лидерство, имеющих общепризнанные перспективы развития, под которые имеет смысл создавать глобальную инфра-

структуру, пока нет. Однако главной уязвимостью всех негосударственных криптовалют является то, что регуляторы могут их просто запретить в отдельных странах или даже на наднациональном уровне. Понятно, что полностью остановить оборот криптовалют в мире у регуляторов не получится чисто технически, но в случае если они будут запрещены в ведущих экономиках, то вернутся к тому сугубо маргинальному положению инструмента для проведения нелегальных платежей, ко-

дарственных криптовалют в недалёком будущем состоит в том, что сейчас многие мировые центробанки начинают создавать свои (то есть государственные) цифровые валюты, и им совсем не нужна конкуренция со стороны частных проектов.

На национальном уровне частные цифровые валюты уже достаточно жёстко регулируются во многих странах; в частности, платежи в криптовалютах запрещены в России, Китае и многих других странах. Но сейчас зарождается тенденция к ужесточению этого регулирования и перехода его на наднациональный уровень. Первые предвестники этого уже появились. В середине января этого года председатель Европейского центрального банка Кристин Лагард призвала регулировать оборот биткоина на глобальном уровне, поскольку «это высокоспекулятивный актив и он используется для отмывания денег и других незаконных действий».

примеров тенденции к ужесточению регукриптовалют стала Нигерия (27-е место в мире по ВВП, население превышает 200 млн человек), где в начале февраля был введён тотальный запрет на все криптовалюты. Коммерческим банкам этой страны теперь запрещено обслуживать счета клиентов, работающих с цифровыми активами; они обязаны выявлять таких клиентов и блокировать их счета. При этом существенно, что запрет вступил в силу немедленно с момента опубликования соответствуюшего распоряжения, то есть у пользователей криптовалют не было времени перевести свои средства в «нормальные» деньги.

ДНИМ из свежих

Ещё один пример тенденции к ужесточению регулирования криптовалют — это . Индия. На днях индийское новостное агентство BloombergQuint сообщило, что в парламенте этой страны готовится законопроект о тотальном запрете всех негосударственных цифровых валют. Предусматривается запрет всех форм их использования, включая торговлю на иностранных биржах.

Профессионалы финансовых рынков и крупные институциональные инвесторы, конечно же, всё это понимают. Их вложения в биткоин и другие криптовалюты носят краткосрочный, чисто спекулятивный характер. Они просто хотят «прокатиться» на волне шума вокруг криптовалют, которую они сами же и запустили. Рынок криптовалют всё ещё является сравнительно небольшим, поэтому устраивать такие манипуляции ценами на нём для крупных игроков довольно легко.

Так что нынешний взлёт цены биткоина - это финансовый пузырь, но он также является проявлением одной важной тенденции в мировой финансовой системе. А именно, тот факт, что пузырь биткоина удалось раздуть до таких масштабов, причём повторно, — это наглядная иллюстрация нынешнего «сюрреалистического» состояния всего мирового финансового рынка. Весь этот рынок в целом под воздействием «печатного станка» ведущих мировых центробанков всё больше и больше превращается в онлайн-казино.

> Татьяна КУЛИКОВА, экономист.

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

Опричнина XXI века

«Поборы, налоги, штрафы. Полицейщина разгулялась в стране...» — это замечание лидера КПРФ Геннадия Зюганова, сказанное в ходе общения с журналистами перед пленарным заседанием Госдумы 16 февраля, с лихвой подтвердилось принятыми в этот день законами.

РИ ОБСУЖДЕНИИ порядка работы палаты Валерий Рашкин настаивал на снятий с рассмотрения двух законопроектов, затыкающих в преддверии выборов рот всему интернет-сообществу. Однако глава комитета по контролю и регламенту и один из авторов этих драконовских документов Ольга Савастьянова, изобразив из себя святую невинность, заявила, что всё это только представление депутата. И «медведи» безоговорочно проголосовали против предложения коммуниста.

Распространяя действие избирательного законодательства на соцсети, блоги, персональные страницы, один из законопроектов, который вот-вот станет законом, по сути вводит тотальную политическую цензуру. Агитацией теперь может быть признано любое высказывание в Сети, где человек выражает свою политическую позицию, отзывается (неважно – хорошо или плохо) о каком-либо кандидате или партии. Избирательная комиссия, натолкнувшись на такой контент, имеет полное право обратиться в Роскомнадзор, который без суда и следствия заблокирует «крамолу», обязав владельца ресурса удалить её. Если в течение суток требование будет выполнено, то нарушителя разблокируют, но штраф, и немалый, всё равно припаяют.

Алексей Куринный предлагал вывести из-под действия будущего закона физических лиц и тех юрлиц, для которых распространение информации не является профессиональной деятельностью. Однако парламентское большинство не поддержало эту поправку.

Второй законопроект значительно усилил штрафные санкции за незаконную агитацию и распространение агитационных материалов, изданных с нарушением законодательства о выборах и референдуме. Распространение подразумевает и репосты, и ссылки. Штрафы увеличены в разы. Если сейчас они достигают максимум 1,5 тыс. рублей для граждан и 100 тыс. рублей для юридических лиц, то со вступлением в силу «единороссовских» инициатив возрастут до 5—20 тыс. рублей для граждан и до 100—500 тыс. рублей для юрлиц. Кто хочет, может сказать персональное «спасибо» авторам этих новаций. Назовём их пофамильно: О. Савастьянова, А. Хинштейн, С. Боярский, В. Иванов, И. Марьяш, Д. Ламейкин, Д. Сватковский. Все они из «Единой России». Пусть народ будет им судьёй на грядущих выборах в Госдуму, куда они будут лезть напролом. Оба законопроекта прошли процедуру

второго, основного, чтения. Кодекс об административных правонарушениях буквально пухнет на глазах. Сразу в двух чтениях, во втором и третьем, был принят «законопроект о репостах», уже получивший широкую огласку. Он касается лиц, которые осознанно или случайно окажутся распространителями информации об иностранных агентах. Под последними понимаются некоммерческие организации, которые участвуют в политической деятельности и финансируются из-за рубежа, а также граждане, распространяющие информацию об иноагентах и получающие деньги из других государств. Распространение информации иноагентами должно мар-

кироваться. Алексей Куринный считает: неправильно наказывать людей за то, что они, не сверившись предварительно с реестром иноагентов, распространили информацию об иноагенте, который не был помечен специальным значком. Наказывать надо самих иностранных агентов, допустивших нарушение, убеждён депутат. И эту свою точку зрения он пытался доказать, внеся несколько поправок и предложив их на обсуждение палаты. Но тщетно. «Медведи» настояли на своём. С 1 марта «законопроект о репостах» должен вступить в силу. На фоне политической цензуры, на-

ступления на права граждан разворачивается преследование инакомыслящих, а в некоторых случаях и самый настоящий террор. Валерий Рашкин, выступивший в часе политических заявлений, привёл факты, подтверждающие это.

29 августа 2005 года в Москве, на Автозаводской улице, в общественной приёмной КПРФ были зверски избиты участники совещания, посвящённого подготовке молодёжного марша «Антикапитализм-2005». Нападавших было 23 человека. Все они были в масках, вооружены дубинками, огнестрельным травматическим оружием и взрывпакетами. Их доставили к месту побоища на автобусе. В результате нападения серьёзно пострадали 6 активистов левого движения. Двое из них в тяжёлом состоянии с переломами рук и травмами черепа были отправлены в больницу.

Буквально через неделю, 6 сентября, рассказывает В. Рашкин, в Красноярске на группу активистов Союза коммунистической молодёжи (6 человек) во главе с секретарём Ленинского райкома СКМ Юрием Барановым напали неизвестные. Трое нападавших, вооружённые битами и молотками, не вступая в какие-либо объяснения, стали избивать молодых людей. Это происходило всего в нескольких метрах от стоявшей машины ДПС, сотрудники которой делали вид, что не замечают преступления. После того как нападавшие получили достойный отпор, один из преступников даже попросил у стоявшего поблизости сотрудника правоохранительных органов разрешения позвонить по мобильному телефону и смог вызвать подкрепление.

7 сентября в Орле в подъезде своего дома подвергся бандитскому нападению второй секретарь Орловского обкома КПРФ, член ЦК партии, депутат областного Совета народных депутатов Сергей Быков. Причём это было уже второе покушение на него. Преступники, как водится, не найдены.

В Самаре 11 сентября во время шествия Антикапитализм-2005» были задержаны 30 активистов левых молодёжных органиков КПРФ огромен. Вот только малая часть его: убийство депутата Государственной думы В. Мартемьянова (г. Москва); убийство первого секретаря Буинского райкома КПРФ Р. Садыкова (Республика Татарстан); убийство сотрудника мэрии г. Пскова коммуниста Е. Люхатан; убийство коммуниста В. Стехова и его семьи (г. Георгиевск, Ставропольский край); нанесение побоев коммунистам А. Истомину, А. Савиной, В. Растегаеву (Брянская область); разбойное нападение на участников вечера, посвящённого 60летию освобождения Калининграда от фашистов в помещении Октябрьского райкома КПРФ (г. Калининград).

Существующий в сегодняшней России политический строй по изощрённости преследования за инакомыслие сродни эпохе Средневековья. Ярчайший пример - арест сына бывшего губернатора Иркутской области Андрея Левченко. С 28 сентября Андрей Левченко находится в СИЗО, но до сих пор даже не вынесено законное решение о привлечении его в качестве обвиняемого. Сам Андрей Левченко является руководителем фракции КПРФ в Законодательном собрании Иркутской области. В деле нет ни одного доказательства его причастности к какой-либо преступной деятельности. Однако коммуниста до сих пор продолжают держать за решёткой в нарушение всех процессуальных норм. Совершенно очевидно, что причина и цель его ареста состоят в том, чтобы не дать вернуться в активную политику его отцу — бывшему губернатору Иркутской области Сергею Левченко, подчеркнул В. Рашкин. Андрея Левченко арестовали сразу после того, как стало известно, что Сергей Левченко может войти в состав Государственной думы. Таким образом был приведён в действие план взятия в заложники члена

Николая Бондаренко, депутата Законодательного собрания Саратовской области, оштрафовали на 20 тысяч рублей за то, что он вышел к избирателям, а сейчас готовится провокация для лишения его депутатского мандата.

Павел Грудинин, защищая замечательный совхоз имени Ленина от рейдерского захвата, выдержал уже 799 судов.



низаций. Манифестанты собирались привлечь внимание местных властей к проблеме ухудшения уровня жизни в Самарской области. С задержанными обращались крайне жестоко: избивали, срывали одежду, сутки продержали в холодном помещении изолятора.

Это хроника террора только за две недели, подчеркнул Валерий Рашкин. А подобный террор происходит ежедневно. И его жертвы, если говорить о незаконных задержаниях, избиениях и пытках, исчисляются тысячами.

Список не раскрытых органами прокуратуры и внутренних дел преступлений против коммунистов и активных сторон-

«Карательная машина путинской системы не просто перешла грань жестокости, она вышла за грань абсурда, — заявил В. Рашкин. — Чего стоит только недавнее судебное решение о штрафе глухонемого прохожего, которого обвинили в том, что он выкрикивал антиправительственные лозунги. Судья даже не усомнилась в обвинении, глядя в глаза немому от рождения инвалиду, который не мог ей ответить... Современная опричнина, которая действует в России, пожирает не просто инакомыслящих, она пожирает саму страну, саму суть правового государства».

Татьяна ОФИЦЕРОВА

Памяти товарища

15 февраля 2021 года после непродолжительной болезни COVID-19 выбил на 87-м году жизни из наших рядов активного бойца, коммуниста и организатора общественного объединения «Союз советских офицеров» России генерал-майора

Ткаченко Владимира Петровича

Владимир Петрович всю свою жизнь посвятил служению Советской Родине, её Вооружённым Силам, пройдя путь от курсанта Харьковского артиллерийского подготовительного училища до генерал-майора, начальника политического отдела уникального 50-го Центрального научно-исследовательского института Военно-космических сил.

Дипломированный инженер человеческих душ, к тому же профессионально разбиравшийся в артиллерийской и ракетной технике, будучи инспектором Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота, с выездными проверками он инспектировал войска, добиваясь установления в них высоких стандартов партийно-политической работы с личным составом. Работая с 1983 года начальником политического отдела уникального 50-го Центрального научно-исследовательского института Военно-космических сил, обеспечивал партийно-политическое и морально-психологическое сопровождение научно-исследовательских работ по обоснованию развития и поддержания боеготовности и эффективности космических средств в интересах войск.

Наступил 1991 год, августовский путч, эта крупнейшая в XX веке политическая авантюра, связанная с предательством Ельцина и Горбачёва, уничтожением великой державы СССР, но коммунист В.П. Ткаченко не смирился с развалом Советского Союза и запретом КПСС. Будучи уволенным с военной службы в процессе «деполитизации» армии, он не опустил руки и принимал самое активное участие в сохранении структур Коммунистической партии и воссоздании КПРФ. В октябре 1993 года среди многих патриотовкоммунистов, осознавших всю трагедию, и в силу гражданского долга и верности советской военной присяге Владимир Петрович без колебаний оказался среди защитников Верховного Совета РСФСР в «Белом доме».

Будучи убеждённым коммунистом, проведя тщательный анализ катастрофических событий 1991—1993 годов, генерал пришёл к выводу, что борьба за восстановление Советской власти может быть успешной только при наличии мощной организованной структуры. Так,

в результате долгих раздумий, родилась идея создания общественной организации офицеров, членами которой станут военнослужащие, сохранившие верность совет ской военной присяге.

Генерал В.П. Ткаченко лично объехал Россию от Москвы до Владивостока, Калининграда и Керчи, обретая единомышленников и создавая первичные отделения новой организации. Итогом проделанной работы стало создание Межрегиональной общественной организации «Союз советских офицеров», а сам В.П. Ткаченко был заслуженно избран председателем Центрального Совета «Союза советских офицеров» России и 20 лет бессменно руководил Союзом, отстаивая коренные интересы военнослужащих и их семей

За личный вклад в создание организации «Союз советских офицеров», за укрепление авторитета Коммунистической партии Российской Федерации среди военнослужащих, ветеранов Вооружённых Сил и членов их семей, за верность присяге, за мужество, принципиальность, преданность делу социализма и делу Ленина — Сталина генерал В.П. Ткаченко был награждён почётной грамотой Председателя ЦК КПРФ Г.А. Зюганова, партийными орденами «За заслуги перед партией» и «Партийная доблесть»

Прощаясь со своим выдающимся соратником, мы заверяем, что его дело будет продолжено, его память будут чтить офицеры, идеалами которых являются социализм и народовластие. А крылатые слова из кинофильма «Офицеры», собственноручно написанные коммунистом Ткаченко на бланке его автобиографии: «Есть такая профессия — Родину защищать!», характеризуют весь жизненный путь несгибаемого генерала-коммуниста Владимира Петровича Ткаченко. Мы высоко ценим его богатый опыт, трудолюбие, колоссальную работоспособность, оптимизм и высокие

человеческие, личные качества. Мы гордимся, что имели возможность работать рядом с таким выдающимся человеком, учиться у него и перенимать его опыт. Очень трудно говорить о Владимире Петровиче в прошедшем времени, но он всегда будет с нами в своих трудах. Мы всегда будем помнить его как профессионала своего дела, ответственного, доброго и отзывчивого человека.

ЦИК Международного Союза советских офицеров, Центральный Совет ССО России скорбит и выражает глубокие соболезнования родным и близким Владимира Петровича

Центральный Комитет КПРФ, Центральный Совет «Союза советских офицеров» России, ЦИК Международного Союза советских офицеров, Всероссийская общественная организация «Дети войны»

ВЕСТИ С УКРАИНЫ

Жертвы бюджета

В то время как украинские медики не знают как справиться с реальными и надуманными бедами коронавирусной пандемии, страна оказалась на пороге вполне реальной эпидемии туберкулёза.

А ДНЯХ выяснилось, что в роддомах Украи-**L** ны стали выписывать новорождённых детей без прививки БЦЖ, поскольку вакцина закончилась, а новую государство не закупило. Уже не одно десятилетие существует неписаное правило: БЦЖ, или вакцину от туберкулёза, вводить младенцам на второй день после рождения.

«Теперь холодильники в роддомах пустые, потому что вакцины нет. Срок годности болгарского препарата истёк ещё 31 января, а новую партию так и не завезли», — говорится в сообщении Галины Рублёвой, врача-неонатолога одного из столичных роддомов.

«Учитывая, что в нашей стране ВОЗ объявила эпидемию туберкулёза и увеличивается количество штаммов, то это довольно серьёзно, потому что с туберкулёзом может встретиться каждый ребёнок», отметила врач. Частные медучреждения такую вакцину не закупают, поэтому прививку негде сделать, кроме родильных домов. «Последний раз завозили в страну эту вакцину ещё два года назад. На этот раз закупали не в Болгарии, а в Индии. Её должны были завезти в декабре 2020-го», —

Похоже, что Молда-

зидент республики Майя

Санду оказалась вынуж-

дена самостоятельно

предлагать соискателя

ЛЯ НАЧАЛА была вы-

двинута вице-предсе-

датель президентской

партии «Действие и соли-

дарность» Наталья Гаврили-

ца. Но Санду заранее убеди-

ла своих сторонников не го-

лосовать за её программу,

чтобы иметь формальный

повод распустить Заксобра-

ние и объявить о досрочных

В итоге на сессии 11 фев-

раля предложенный Гаври-

лицей кабмин и его про-

грамма не получили ни од-

ного голоса в поддержку.

Но, не теряя времени и тем-

па, Партия социалистов Рес-

публики Молдова (ПСРМ) на

этом же заседании, объявив

о создании ситуативной

коалиции с фракцией «Шор»

и депутатами платформы

Pentru Moldova, предложила собственного претендента

на должность председателя

правительства - Марианну

Решением Конституцион-

ного суда (КС) Молдавии от

6 августа 2020 года прези-

Лурлештяну.

парламентских выборах.

на эту должность.

сообщает одно из медицин-

ских изданий. Представитель ЮНИСЕФ на Украине Лотта Сильвандер сообщила, что вакцина из Индии не была сертифицирована на Украине. «У нас был запрос в ноябре 2020-го на 119 тысяч доз БЦЖ-вакцины. Но мы не смогли этого сделать, потому что вакцина была из института в Индии и не была сертифицирована на Украине. Всё это время мы ждали, пока министерство здравоохранения предоставит разрешение. Как только это произойдёт, мы сразу же вышлем вам вакцину», — сообщила представи-

тель ЮНИСЕФ. В минздраве, в свою очередь, сообщили, что индийскую вакцину от туберкулёза не сертифицировали, поскольку производитель не предоставил полный пакет необходимых документов, и добавили, что закупкой вакцины занимается посредник, а необходимое количество доз было оплачено ещё в 2018 году.

Как полагают большинство медиков, данная проблема, как великое множество иных, стала следствием «оптимизации» здравоохранения, начатой и активно внедряемой ещё при «докторе Смерть» Ульяне Супрун, которая привела на-

циональную медицину в состояние, близкое к коллапсу. Даже сейчас, на фоне эпидемии коронавируса, многим медикам по нескольку месяцев не выплачивают зарплату, как это происходит в Киевском городском психоневрологическом диспансере № 5.

Как рассказала в интервью одному из телеканалов главная медсестра медучреждения Антонина Романюк, денег, которые они получают от Национальной службы здоровья (НСЗУ), не хватает даже на выплаты минимальной зарплаты.

«С началом второй реформы медицины мы заключили договор с НСЗУ на 899,8 тысячи гривен. Нам в месяц приходит 99 тысяч по договору с НСЗУ, которых не хватает даже на выплаты минимальной зарплаты. На сегодняшний день мы получили переходящее финансирование, это 32-й пакет от НСЗУ нам выделили — и мы выплатили задолженность людям по зарплате. Три месяца мы были без заработной платы», — сообщи-

ла Романюк. Главная медсестра объяснила, что таким образом они как коммунальное некоммерческое предприятие должны зарабатывать, чтобы

у них увеличивались собственные поступления. А способ только один — вводить платные услуги.

«Но у нас специфическое заведение. Большинство это люди 1-й и 2-й групп инвалидности. Какие с них можно брать деньги, если им лично даже не остаётся на еду?» спрашивает медработник.

Сейчас медики логопедического центра, который оказывает помощь детям с аутизмом, работают на 0,25 ставки. Из восьми участковых врачей остались трое, которые оказывают медицинскую помощь. Кроме того, медучреждение лишилось бухгалтерского финансового отдела.

«Если медсестра и санитарка получают доплату, финпомощь и переходное финансирование с 1 сентября для медицинских работников, то бухгалтеры и экономисты к нам не хотят идти работать на минимальную зарплату 3600 гривен в месяц», — объяснила ситуацию Романюк.

Она также рассказала о максимальном заработке врача. Ставка у врача Киевского психоневрологического диспансера около 4 тысяч гривен, ему идут доплаты за стаж работы, категорию, и дотягивается до минимальной зарплаты. Плюс финпомощь 4 тысяч гривен и 3679 гривен с 1 сентября доплата.

🤁 УТЬ всех бед украинских медиков вытекает из закона о государственном бюджете на 2021 год, который был принят 15 декабря минувшего года с дефицитом в 5,5% ВВП. Главный

финансовый документ был принят на фоне жесточайшего бюджетного кризиса. Изза опустевшей казны украинскому государству оказалось нечем покрывать свои финансовые обязательства. Государственная казначейская служба ещё в конце ноября прекратила финансирование всех незащищённых

расходов. В этой ситуации Украина в начале декабря обратилась к Международному валютному фонду с просьбой задействовать инструмент Emergency finance (экстренное финансирование), предусмотренный для государств, у которых возникли серьёзные проблемы.

Уже после принятия бюджета многие депутаты обрушились с критикой на него, требуя его пересмотра. В частности, сопредседатель украинской партии «Оппозиционная платформа — За жизнь» (ОПЗЖ) Юрий Бойко заявил, что украинцы должны иметь гарантированные государством социальные выплаты, чтобы не думать о том, как им выжить. Чего принятый бюджет явно не обеспечивает.

«В стране кризис и эпидемия, а парламент принимает бюджет, который обрекает людей на нищету», — констатировал сопредседатель фракции ОПЗЖ, подчеркнув, что запрос на социальную справедливость в стране очень высок и если он будет игнорироваться властью, то это может привести к очередным потрясениям в об-

Поляки требуют объективности СМИ

П АСКОЛОТОЕ польское общество всё чаще негодует по поводу программ государственного телеканала, по сути навязывающего населению мнение властей предержащих.

Не дремлют в связи с этим крупные оппозиционные структуры. Так, руководитель фракции «Гражданская коалиция» в польском сейме Цезарий Томчик и пресс-секретарь партии «Гражданская платформа» Ян Грабец объявили о начале кампании по сбору подписей под гражданским законопроектом «О ликвидации государственного телеканала TVP Info», сообщает Polskie Radio 24.

«Для телеканала, — говорится в обращении, — характерна однобокая провластная позиция, он занимается манипуляциями и периодически публикует фейки, что не соответствует его обязанностям как государственного СМИ». Политики указывают, что у материалов государственных средств массовой информации должен быть нейтральный и объективный характер, потому что финансируются эти СМИ не только за счёт налогов сторонников действующей власти, но и сторонников оппозиции.

Руководство телеканала не заставило себя долго ждать и запустило акцию, которая является «ответом на участившиеся нападения на журналистов государственных СМИ и заявления политиков о необходимости ликвидации TVP Info». Тележурналисты предлагают «всем неравнодушным оставить положительные отзывы на официальном сайте канала в его поддержку», ссылаясь при этом на Европейскую хартию прав, «гарантирующую государствам — членам ЕС уважение свободы и плюрализм средств массовой информации».

Тем временем многие поляки недоумевают от такого разъяснения: как «уважение свободы и плюрализм» могут соотноситься с предвзятой политикой TVP Info?



□ Производитель электромобилей Tesla сообщил, что машины Model 3, сделанные в Китае, будут впервые экспортироваться в страны Европы: Германию, Францию, Италию, Испанию, Португалию и Швейцарию.

Женский вия вполне может обходиться без правительства. После того как парламент страны не пасьянс смог предложить консолидированного кандидата на пост главы кабденту вменяется в обязанмина (31 декабря 2020 ность поддержать премьера года премьер Ион Кику ушёл в отставку), пре-

от парламентского большинства, кандидатура которого не может быть отклонена. Однако Майя Санду это положение проигнорировала, снова внеся в парламент прежнюю кандидатуру. В связи с этим ПСРМ обратилась в КС, чтобы опротестовать президентский указ, назвав её действия попыткой узурпировать власть. Согласно

председателя ПСРМ Игоря Додона, в поддержку Марианны Дурлештяну «будет сформировано техническое парламентское большинство, созданное для вывода страны из хаоса». Додон обещает, что предложенный кандидат будет иметь «переходный мандат». В итоге было собрано 54 подписи при необходимых 51.

«Предложение конституционно. Любой отказ президента Майи Санду будет тяжким нарушением Конституции», — предупредил Игорь Додон.

СВОЮ очередь, кандидат в премьер-министры Молдавии от коалиции Партии социалистов и фракции «Шор» Марианна Дурлештяну обратилась к главе государства Майе Санду с призывом провести перего-

воры со всеми парламентскими фракциями, чтобы найти решение для преодоления нынешнего кризиса. От лидера государства она

ждёт политической воли и конкретных действий, советуя Санду обеспечить диалог со всеми представленными в парламенте политформированиями, за которыми стоят конкретные избиратели, чтобы не разочаровать граждан как в стране, так и за её пределами. Дурлештяну подчеркнула, что она не представляет никакой партии, и согласилась сформировать новое правительство, чтобы помочь Молдавии преодолеть кризис. По её словам, для от ветственного управления ситуацией необходим кабинет министров, независимый от амбиций политиков.

«Я не увлечена занятием этой позиции, но подумала о том, что граждане не заслуживают страданий из-за политиков. Призываю все политические силы: не издевайтесь над народом! Скоро не будет ни электората, ни тех, кого выбирать! Я не представляю никого в этом парламенте и не состою в партии, я обычный гражданин, который неравнодушен к голосу граждан», – отметила Дурлештяну.

Виктор РЕУТ.

БЕЛОРУССКИЙ ПРИМЕР

Более 3,5 тысячи памятников военной истории занесли школьники на интерактивные карты своих регионов, сообщила во время «круглого стола» в прессцентре БЕЛТА консультант управления социальной, воспитательной и идеологической работы министерства образования Белоруссии Лариса Емельянчик.

ОЛЬШОЕ внимание в учреждениях образования уделяется организации поисково-исследовательской работы по увековечению памяти погибших защитников Отечества и жертв войны, проведению разведывательных поисковых экспедиций, вахт памяти. Поисково-исследовательская деятельность в учреждениях образования ведётся через научные общества учащихся, поисковые клубы, отряды и группы «Следопыт», «Юный патриот», «Нашчадкі перамогі» («Потомки Победы»), «Поиск», — рассказала Л. Емельянчик. – Поисковые группы учреждений образования исследовали памятники военной истории в своих регионах (мемориальные комплексы, обелиски, братские могилы, памятные знаки). Результатом этой работы стало создание интерактивных карт, которые позволяют установить местоположение памятника, его описание с указанием численности и списка захороненных, а также изображение объектов. В настоящее время учащиеся создали более 140 интерактивных карт по территориям сельсоветов,

О доблестях, о подвигах, о славе

районов и областей, в которых представлено описание множества памятников военной истории».

По словам консультанта пристальное управления, внимание уделяется организации работы музеев в учреждениях образования. «На сегодняшний день действуют 1477 музеев, из них 226 — военно-исторического профиля. Практически во всех музеях учреждений образования есть экспозиции, отражающие события периода Великой Отечественной войны. Постоянная работа, направленная на придание историческому материалу личностно значимого характера, обогащает внутренний мир учащихся. Сделать накопленный материал более интересным для детей позволяют проведение в музеях уроков мужества, лекций, мини-спектаклей, торжественных мероприятий в обстановке представленной исторической эпохи», - отметила Л. Емельянчик.

С привлечением обучающихся учреждения образования провели акции по благоустройству и наведению порядка в местах расположения мемориальных комплексов, обелисков, памятников, братских и индивидуальных могил погибших в годы лихолетья. «Во всех учреждениях образования организовано шефство нал участниками Великой Отечественной войны, тружениками тыла и

семьями погибших военнослужащих, ветеранами труда, пожилыми людьми. Тимуровские и волонтёрские отряды оказывают адресную помощь в уборке сельских подворий,

крепость, Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны, мемориальный комплекс «Хатынь», мемориальный комплекс «Буйничское по-



домов, обработке приусадебных участков. Во время поисковой и исследовательской работы учреждения образования обновляют банк данных о ветеранах Великой Отечественной, создают и пополняют сборники воспоминаний этих людей и их близких», - подчеркнула представитель министерства образования.

Широкие возможности в воспитании гражданственности и патриотизма у учащихся предоставляет организация работы по туризму и краеведению. На протяжении года учреждения образования организовывали тематические экскурсии (Брестская

ле»), походы, поисковые экспедиции, велопробеги по местам воинской славы. А в 2019 году, например, около 350 тысяч школьников приняли участие в образовательных экскурсиях и походах по Белоруссии и за её пределами. Уже стало традиционным ежегодное проведение Белорусским государственным педагогическим университетом имени Максима Танка «Звёздных походов».

«В республике создана и совершенствуется целостная система гражданского и патриотического воспитания в учреждениях образования всех уровней», — заключила консультант управления.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ПАРИЖ. Национальная ассамблея Франции (нижняя палата парламента) приняла в первом чтении законопроект «О борьбе с сепаратизмом». Вызвавший споры документ, призванный обеспечить «соблюдение принципов Республики», предусматривает, в частности, следующие меры: обеспечение нейтралитета госучреждений; борьбу с распространением ненависти в интернете; надзор над обучением на дому; усиленный контроль над деятельностью некоммерческих организаций; прозрачность финансирования религиозных структур; борьбу с «сертификатами о невинности», полигамией и принуждением к браку.

ПРИШТИНА. В Косове сторонники радикально-националистического движения «Самоопределение» празднуют победу на досрочных парламентских выборах, получив более 48% голосов - почти вдвое больше, чем в 2019-м. Однако партия экс-премьера страны Альбина Курти не получает большинства в парламенте и нуждается в партнёре для формирования коалиционного правительства. Второе место заняла «Демократическая партия Косово» (17%), третье - «Демократический союз Косова» (13%).

<u>СТЕПАНАКЕРТ.</u> Президент Нагорно-Карабахской Республики Араик Арутюнян подписал закон о признании русского языка официальным. Согласно проекту изменений, в законе «О языке» официальными языками НКР отныне считаются литературный армянский и русский. По сообщениям

информагентств подготовила Елена МОРОЗОВА.

ДАТА В ИСТОРИИ

У будущего есть партия

В этом феврале своё столетие отмечает Португальская коммунистическая партия (ПКП), созданная в 1921 году в качестве национальной секции Третьего Интернационала (Коминтерна). К столетию организации был выпущен сборник о её истории «100 лет борьбы на службе народу и стране, за демократию и социализм».



 ■ ЕНЕРАЛЬНЫЙ секретарь Португальской коммунистической партии Жерониму де Соуза высоко оценил издание книги и подготовку мероприятий к столетию партии: «Мы уверены, что читатели по достоинству оценят проделанную работу над книгой, которая является одной из инициатив к столетию ПКП в рамках программы празднования юбилея партии. Эта книга о нашей партии, история которой неразрывно связана с историей народа. Борьба рабочих, крестьян и интеллигенции велась на всех этапах существования партии, начиная с периода антифашистского Сопротивления вплоть до Апрельской революции 1974 года. Она не прекращается и по сей день. Мужественную борьбу коммунистов и лучших партийных кадров нельзя оторвать от

борьбы нашего народа». В книге представлены уни кальные материалы по истории Португальской коммунистической партии, которая родилась под влиянием Великого Октября. Партия, созданная во имя нового политического проекта, противостоящего политике правящих классов и выдвинувшего в центр человека труда, стала рупором рабочего класса нового исторического субъекта и авангарда общества, свободного от эксплуатации

человека человеком. С первых дней создания партия столкнулась с ожесточённым сопротивлением реакции: уже несколько лет спустя, 28 мая 1926 года, в Португалии произошёл военный переворот, ставший предвестником будущей фашист-ской диктатуры. ПКП приходилось действовать в условиях жёсткого подполья: коммунисты приняли огонь на себя, возглавив общенародную антифашистскую борьбу, направленную на свержение ненавистного режима. В схватке со злейшим врагом ковалась партия нового типа — идеологически прочная, независимая боевая организация рабочего класса, связанная с массами, их чая-

ниями и устремлениями. Книга рассказывает об истории партии, построенной силами и кровью лучших: Катарины, Алекса, Милитана, Диаша Коэлью, Жозе Морейры и многих других португальских коммунистов и антифашистов. Она отдаёт дань уважения сотням партийцев, которые обучались в условиях подполья и жертвовали всем во имя рабочего класса, партии и народа. Де Соуза отметил выдаю-

щуюся роль ПКП в последовательной антиколониальной политике и поддержке национально-освободительных движений, в борьбе за мир, за свободу трудящихся и народов, за социализм, в защите единства и солидарности международного коммунистического движения: «Политика партии заслужила уважение миллионов людей, которые на разных континентах боролись против эксплуатации, искали пути к суверенитету и независимости. ПКП неотъемлемой является частью международного коммунистического движения, участвуя в важнейших мировых конференциях для об суждения международных проблем, принимая активнейшее участие в организации и проведении Международных встреч коммунистических и рабочих партий, приглашая друзей со всего мира на ежегодный фестиваль газеты португальских коммунистов «Аванте!».

«Нельзя забывать о том, что XX век, век становления ПКП, — это век Октябрьской революции, исторической вехи, открывшей новую эпоху, переход от капитализма к социализму. Это краеугольный камень, положивший начало современной борьбе трудящихся и народов мира за социальный прогресс и развитие». — отметил генеральный секретарь ПКП.

Португальской коммунистической партии удалось стать не только авангардом рабочего класса, но и партией Сопротивления, двигателем Апрельской революции 1974 года, свергшей диктатуру Салазара. «Апрельская революция, народно-освободительная по своему характеру, определила современный этап борьбы за освобождение нашего народа и сплотила трудящихся и народные мас-

сы во имя достижения вели-

ких революционных целей,

которые соответствуют инте-

ресам страны», — подчеркнул

Жерониму де Соуза.

В книге отмечается неоценимый вклад многолетнего генерального секретаря ПКП Альваро Куньяла — теоретика Апрельской революции 1974 года, в частности, его выдающийся труд «К победе», в котором он разработал теоретическую основу для национального восстания с целью свержения фашизма, создав тем самым условия для глубоких революционных преобразований, происшедших в португальском обществе в послереволюционные годы и закрепивших права трудящихся в новой Конституции Порту-

гальской Республики. Отдельная глава книги посвящена современной борьбе португальских коммунистов против подчинения страны диктату Европейского союза, против власти транснационального капитала, за восстановление экономического, бюджетного и валютного суверенитета, за национальное самоопределение, против агрессивного военного блока НАТО и мирового империализма.

Сила проекта коммунистического общества продолжает направлять борьбу коммунистов и сегодня. Товарищ де Соуза отметил: «Важно не то, что у партии есть будущее, а то, что у будущего есть

Андрей ДУЛЬЦЕВ, соб.корр. «Правды» по странам Западной Европы.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Реформы руками... Ротшильдов

Наступивший год пройдёт в Узбекистане под знаком приватизации. Таково решение властей страны, распорядившихся в короткие сроки избавиться от «тяжёлого бремени» государственной собственности.

РИЗНАКИ того, что в Узбекистане готовится масштабный переход экономики на либеральные рельсы, появились давно. Руководство республики регулярно заявляло о намерении повысить роль частного сектора, частично распродав, а частично ликвидировав сотни госпредприятий. В конце прошлого года под эти планы была подведена юридическая основа. Президент Шавкат Мирзиёев подписал указ «О мерах по ускоренному реформированию предприятий с участием государства и приватизации государственных активов». Как отмечается в документе, рабочие группы изучили деятельность почти трёх тысяч компаний и пришли к выводу о необходимости «кардинального сокращения доли предприятий с участием государства в экономике и повышения

эффективности их деятельности». Указом утверждён перечень 620 госактивов, большинство которых будет полностью реализовано частникам посредством публичных торгов. Среди них рынки и торговые комплексы, редакции газет и журналов, объекты недвижимости, проектные институты. Например, последние передадут частным строительным компаниям. Но самым «лакомым куском» являются крупные государственные предприятия. В числе 62 объектов, которые будут выставлены на торги, значатся химические заводы «Ферганаазот» и «Узбекхиммаш», Ташкентский кислородный завод министерства здравоохранения, Кокандский механический завод, электротехнический завод «Фотон», Туйтепинский завод металлоконструкций, а также банки, мобильные операторы, винодельческие предприятия, гостиницы, проектно-исследовательские организации и т.д.

Прежде чем быть проданными, эти активы должны пройти «предприватизационную подготовку и повышение инвестиционной привлекательности», для чего при министерстве финансов создано специальное подразделение – департамент по трансформации крупных предприятий с участием государства. До 1 июля нынешнего года для каждого такого предприятия должны быть разработаны стратегии финансового оздоровления, внедрены системы «современного корпоративного управления» и созданы наблюдательные советы. Эти советы должны не менее чем на 30 процентов состоять из «квалифицированных международных специалистов». Они же будут занимать как минимум три руководящие должности в правлении организации.

Идеологическое обоснование реформы Мирзиёев дал в послании обеим палатам парламента Узбекистана. Президент выступил с ним под занавес 2020 года, 30 декабря. «В рамках структурных преобразований в экономике необходимо ускорить трансформацию государственных компаний, — заявил он. — В настоящее время большинство предприятий с участием государства остаются для него тяжёлым бременем из-за своей финансовой нестабильности. Поэтому с нынешнего года начата реализация программы реформирования всех госпредприятий. В частности, в следующем году Навоийский горно-металлургический комбинат, АО «Узбекнефтегаз», «Узбекгидроэнерго», «Узавтосаноат» получат возможность выходить на международный финансовый рынок и привлекать средства без государственных гарантий».

А поскольку, по словам главы государства, у коллектива предприятий нет соответствующих знаний и навыков, к реформированию привлечены Всемирный банк, Европейский банк реконструкции и развития, «McKinsey & Company», «Boston Consulting Group», «Rothschild & Со» и другие «всемирно известные компании»

Важным направлением структурных реформ Мирзиёев назвал сокращение присутствия государства в экономике. «Мы начали широкую работу по приватизации ряда предприятий с привлечением международных финансовых и юридических консультантов для прозрачной и эффективной продажи государственных активов», — сообщил он. Перечислив наиболее крупные предприятия, государственные доли которых будут выставлены на торги в 2021 году, президент добавил, что «в целом число предприятий с государственным участием в ближайшие два года сократится не менее чем в три раза».

Впрочем, приватизация — не единственное направление либеральных реформ. Начиная с этого года, «свободная конкурентная среда» станет внедряться на рынках электроэнергии и газа, драгоценных металлов, минеральных удобрений, транспортных услуг. В частности, будет дан старт формированию оптового рынка электро- и газоснабжения с участием частных поставщиков. Бизнесу обещают новые преференции, среди которых продление моратория на проверки хозяйствующих субъектов и радикальное сокращение числа нормативно-правовых актов, регулирующих предпринимательскую деятельность. «Мы должны всемерно поддерживать предпринимателей. Обеспечение их прав, особенно неприкосновенности частной собственности, должно стать главной задачей государственных органов всех уровней», — за являет президент.

Продолжается пересмотр форм собственности на землю. В соответствии с законом «О приватизации земель несельскохозяйственного назначения» в Сырдарьинской области проводится правовой эксперимент. Жителям 230 населённых пунктов рассказывают о возможности начать предпринимательскую деятельность путём заклада в банках приватизированных участков и получения кредитных средств. Сокращены полномочия местных ор-

ганов власти по изъятию земель. Форсированное углубление рыночных реформ в условиях пандемии и мирового кризиса выглядит крайне спорным решением. Оно не только снизит возможности государства по преодолению их негативных последствий, но и усилит зависимость Узбекистана от зарубеж-

> Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды».

ного капитала.

Обсуждаем фильм «Зоя»



За что герои отдавали свои жизни?

А ЭКРАНЫ страны вышел фильм «Зоя», повествующий о жизни и борьбе Зои Космодемьянской. Понятно, нам, коммунистам, надо как-то отреагировать, высказать своё мнение, изложить свою позицию.

А что можно сказать? Кажется, отечественная киноиндустрия прошла, наконец, тот уровень, когда почти от всех её творений мутило из-за непередаваемо мерзкого запаха гнили. Но и только. Серость — вот лицо большинства фильмов, особенно пытающихся на языке государственного официоза рассказывать о советском прошлом нашей Родины. И это упрощение, опошление, выхолащивание народного подвига, по-моему, немногим лучше прямых нападок на него.

Скажу о «Зое». За что воюют там советские люди? Во имя чего героиня жертвует собой? Жизнь даёт на эти вопросы совершенно конкретный ответ. Но тех, кто заказывает сейчас музыку, он категорически не устраивает. Вот и начинаются перекапывание, приспособление, стерилизация, подменяющие реально бывшие факты ангажированным вымыслом. Да вдобавок ещё и примитивным, бесталанным.

Получилось, что Зоя Космодемьянская превращается у современных российских режиссёров в простую обывательницу. У неё нет идеи. Не только коммунистической - по-моему, вообще никакой. «Не верю!» кричит знающий зритель, вторя Станиславскому. Персонаж, понятно, уже оторванный от подлинной юной героини, не

выстраивается, действия его на экране вступают в противоречия с тем, как показан его же характер. Сценарий провисает, потому что перед нами теперь просто бестолковый пересказ, за которым не кроется никакого внутреннего посыла.

Что позволило Зое Космодемьянской совершить то, на что далеко не всем достало бы духа? Непонятно. В чём урок событий без малого восьмидесятилетней давности для нас нынешних? Неясно. В абстрактном патриотизме — таком же отбеленном и неживом, как и всё прочее? Эту немочь режиссёр со съёмочной командой пытаются прикрывать эпатажем, подчёркнутым натурализмом, якобы правдой жизни, а немочь всё равно прёт, хоть ты тресни.

Храбрость без мотива, без осознанного выбора в пользу опасности или даже гибели — это глупость или безумие. А Зою такой и показывают: наполовину малохольной, мечущейся, что-то невнятное говорящей невротичкой. Мотив — отправная точка поступка, краеугольный камень характера. Но именно его, красную звезду, которая вела по жизни Зою Космодемьянскую, как и многих других юношей и девушек молодой Страны Советов, с нынешнего властного верха нам по-прежнему демонстрировать боятся.

Иван МИЗЕРОВ.

Под маской объективности

ПОСЛЕДНИЕ годы даже с высоких властных трибун мы слышим заявления о целесообразности воспитания в подрастающем поколении чувства гордости за наше Отечество, о соединении ли пожертвовать собой ради своих близких, ради своих товарищей, ради Отечества и народа! На это создатели кинофильма Невозможно пройти мимо темы организации советским и военным руковод-

риотизма, героизма и отваги. Сколько

фронтовиков, тружеников тыла готовы бы-

ством диверсионных отрядов для проведения операций в оккупированных немецко-фашистскими захватчиками деревнях. На первый взгляд, авторы кинокартины не отрицают важности данных действий. Однако снимается масса сцен с плачущими женщинами с детьми, которым, оказывается, негде жить после выполнения Зоей Космодемьянской за-

Вполне понятно, тем самым склоняют зрителей к мысли, что И.В. Сталин, Коммунистическая партия и Советское правительство якобы не считались с жизнью людей и готовы были выбрасывать их на холод в суровое зимнее время. А Зоя Космодемьянская, оказывается, не щадила свой народ и, как следствие, способствовала нарастанию пронемецких настроений. Таков во многом, по моему мнению, фактический пафос фильма. А применения гитлеровцами тактики выжженной земли в отношении населения захваченных ими городов и сёл словно не было! Нам пытаются доказать, что на фашистов можно было воздействовать мирными методами? Большую глупость трудно придумать. Ряд персонажей фильма (жителей дерев-

ни Петрищево) открыто воспринимают на веру запущенную немцами дезинформацию о взятии гитлеровцами Москвы и, оказывается, спокойно воспринимают происходящее с надеждой на лучшее будущее. Перед тем как Зою Космодемьянскую ведут на казнь, едва ли не большинство собравшихся жителей приветствуют это, считая подлинного героя «поджигателем», «недочеловеком» и т.д. То есть, по замыслу создателей кинокартины, большинство народа было коллаборационистски настроено?

На мой взгляд, даже нет смысла комментировать эту чудовищную околесицу. Тем не менее отмечу, что если бы большинство советских людей были предателями (как пытаются представить авторы фильма), то о Победном мае 1945 года можно было бы и не мечтать. Фактически мы являемся свидетелями попытки скрытой легитимизации предательства Советской Родины и космополитизма. Видите ли, люди хотели «по-человечески жить», и, соответственно, их позиция заслуживает понимания. А «кучка фанатиков» якобы мешала им. Найдите после этого «десять отличий» от апологетики прозападными украинскими националистическими силами действий бандеровцев и прочих пособников Гитлера.

Стремление к общему благу, к построению нового справедливого общества, к защите Родины сплачивало советский народ. И большинство советских государственных, партийных и военных руководителей (начиная от Верховного Главнокомандующего Вооружёнными Силами СССР Й.В. Сталина), жителей СССР, фронтовиков и тружеников тыла с честью выполнили возложенную на них историей миссию. Вся страна приложила максимум усилий для противодействия как гитлеровским захватчикам, так и их явным и скрытым пособникам внутри Советского Союза.

Однако ныне буржуазия и её идеологическая обслуга сознательно не спешат говорить правду. Да и можно ли ожидать иного подхода от сил, выражающих интересы узкой прослойки, которая присваи-

вает национальное достояние, выводит из страны капиталы на Запад и, как следствие, находится на крючке у своих «старших партнёров» за рубежом?

Другое дело, что мировой империализм стремится ограбить не только контролируемые им народы, но и вытеснить с арены собственных подельников в колониях и полуколониях. Поэтому компрадорский правящий класс, с одной стороны, пытается в какой-то мере отгородиться от наглых устремлений своих «глобалистов», но, с другой стороны, полностью не может действовать наперекор их интересам.

При сложившихся обстоятельствах данная группировка стремится одновременно усидеть на двух стульях во всём: имитирует и уважение к героическому прошлому нашей Родины, и в завуалированной форме фактически проповедует антисоветизм и космополитизм. Об этом свидетельствует, на мой взгляд, и кинофильм «Зоя». Но к реальной истории это не имеет никакого

Михаил ЧИСТЫЙ.

Проблема выбора была и будет

НАЮ, что есть разные мнения об этом фильме, посвящённом подвигу Зои Космодемьянской, замученной и казнённой фашистскими оккупантами в начале Великой Отечественной войны. Но для меня фильм — долгожданный, и в основном ожиданий моих он не обманул.

Я давно не видела ничего подобного на наших экранах. На фоне многочисленных зарубежных и отечественных киноподелок с бессмысленными стрелялками, мордобоями и постельными сценами эта премьера резко выделяется в лучшую сторону. И конечно, она заслуживает серьёзного, обстоятельного разговора, который и начала «Правда».

что главное для меня в фильме «Зоя»? Вопрос о нравственном выборе человека. Этот выбор сделала вчерашняя ученица обычной советской школы, когда холёный представитель «арийской расы» предложил ей предательство в обмен на жизнь. То есть она должна была согласиться служить врагам и подносить стулья к виселицам для своих соотечественников, как это сделали некоторые другие персонажи фильма. Нет, Зоя предпочла принять мученическую смерть. Такой же выбор сделали тысячи и тысячи подобных ей известных и безымянных героев Великой Отечественной войны, советских героев, благодаря которым, собственно, и были спасены наша Родина и наш народ.

Считаю, этот фильм обязательно нужно посмотреть всем. Особенно молодым людям, ведь им сейчас постоянно пытаются подсовывать ложных «героев» вместо тех подлинных, которыми так богата советская и в целом российская история.

Некоторые сейчас всерьёз наивно полагают, что Германия напала на СССР для того, чтобы спасать советских людей от «сталинского холокоста». Но основная часть погибших тогда на нашей земле это мирные жители, загубленные фашистами, причём многие в первые же месяцы войны, до того как вышел знаменитый приказ Сталина «Ни шагу назад!». Когда немцы оказались в нескольких километрах от Москвы, такой же крайней мерой стал приказ Ставки Верховного Главнокомандования №0428 об уничтожении примыкающих к линии фронта населённых пунктов, больше известный как «Гнать немцев на мороз». Выполняя этот приказ, как раз и погибла героически юная девушка-красноармеец Зоя Космодемьянская.

В первых кадрах фильма показан Сталин в момент подписания этого уже завизированного всеми членами Ставки жёсткого документа. Вождь говорит, что, если не подпишет приказ, по сути спасающий Москву, ему этого никогда не простят. И после этого добавляет, что, впрочем, и без этого никогда ничего не забудут и не простят.

Сталину действительно до сих пор не могут простить победу во Второй мировой войне, когда наша страна долгое время практически в одиночку противостояла объединённым ордам европейских варваров, пытавшихся навязать миру человеконенавистническую идеологию фашизма. Как не могут простить наши сегодняшние «холуи и предатели» ветеранов Великой Отечественной войны и Зою Космодемьянскую, которая перед смертью крикнула, обращаясь к запуганным жителям деревни Петрищево: «Товарищи, не бойтесь, бейте фашистов! Сталин придёт!»

По случайному совпадению, первый показ фильма «Зоя» в киноцентре на Поклонной горе состоялся 23 января, когда на улицы Москвы высыпали толпы протестующих против замены «берлинскому пациенту» Алексею Навальному условного срока заключения на реальный. Некоторые представители нашей молодёжи искренне считают его героем. Во многих европейских столицах прошли митинги в его поддержку, а в защиту задержанных и помещённых в изоляторы участников несанкционированных акций выступили десятки «правозащитников» в нашей стране и за рубежом.

Но что-то не слышно было об этих «правозащитниках», когда при молчаливом согласии чрезвычайно покладистых руководителей нашего государства в начале 1990-х выбрасывали из Германии «в чистое поле», «на мороз» Западную группу советских войск. Не слышно было о них и в октябре 1993 года, когда из танков прямой наводкой расстреливали российский парламент. Сколько трупов вынесли из «Белого дома», до сих пор не могут точно сосчитать.

Те, кто аплодировал тогда президенту Ельцину, сейчас сокрушаются об ужасных условиях, в которых содержатся участники протестных акций в миграционном центре «Сахарово». А где были эти «правозащитники», когда туда свозили и содержали в нечеловеческих условиях наших бывших соотечественников, советских людей, превращённых ныне в современных рабов, вынужденных гнуть спину на новоявленных российских олигархов?

Не случайно среди нынешних «протестантов» почти не было людей зрелого возраста — тех, кто когда-то на стотысячных митингах в Москве кричал: «Ельцин! Ельцин!» Они за прошедшее время получили свой суровый урок. А новым молодым неведомо то, что пережили люди старшего поколения, которые хорошо помнят страшные 1990-е и прекрасно понимают, что сейчас для нашей страны готовят нового «Ельцина», который будет спасать стремительно погружающийся в кризис Запад за счёт России.

Луиза ГАГУТ. доктор экономических наук, профессор.

8 ДНЕЙ КАЛЕНДАРЯ

21 февраля

Международный день родного языка.

- 205 лет назад (1816 г.) **в** Санкт-Петербурге группа гвардейских офицеров организовала тайное политическое общество «Союз спасения» с целью введения конституционной монархии. В 1818 г. оно было преобразовано в «Союз благоденствия».

 145 лет назад родился
П.П. Кончаловский (1876— 1956) — советский живописец, народный художник РСФСР, действительный член Академии художеств СССР, лауреат Сталинской премии.

 120 лет со дня рождения Ф.В. Константинова (1901— 1991) — советского учёногофилософа, академика АН СССР, главного редактора жур-нала «Коммунист» в 1958— 1962 гг., директора Института философии АН СССР в 1962—

<u>22 февраля</u> — 100 лет назад Совет Haродных Комиссаров РСФСР издал декрет об учреждении Государственной общеплановой комиссии при Совете Труда и Обороны РСФСР (Госплан). Задачей этого органа являлось планирование экономического развития

23 февраля

День Советской Армии и Военно-Морского Флота. 40 лет назад открылся **XXVI съезд КПСС** (23 февраля 3 марта 1981 г.). На нём были утверждены основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 гг. и на период до 1990 года.

 45 лет назад в Советском Союзе был спущен на воду атомный ледокол «Сибирь».

45 лет назад открылся XXV съезд КПСС (24 февраля — 5 марта 1976 г.). Съезд подвёл итоги девятой пятилетки и утвердил Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 гг., которые определили экономическую стратегию партии на лесятую пятилетку.

75 лет со дня учреждения Золотой медали им. А.С. Попова, присуждаемой за выдающиеся научные труды в области радиотехники. <u> 25 февраля</u>

35 лет назад **открылся XXVII съезд КПСС** (25 февраля — 6 марта 1986 г.). Съезд наметил курс на ускорение экономического и социального развития СССР, на упрочение мира на Земле.

— 100 лет назад **была уста**новлена Советская власть в Грузии. – 75 лет назад **Указом Пре-**

зидиума Верховного Совета СССР Красная Армия была переименована в Советскую

– 140 лет со дня рождения Уильяма Фостера (1881— 1961) — деятеля американского и международного коммунистического движения, Председателя Национального комитета Коммунистической партии США в 1929—1957 гг., автора трудов «Закат мирового капитализма», «Очерк политической истории Амери-

ки» и др. 105 лет назад родился **Е.Н. Мешалкин** (1916—1997) выдающийся кардиохирург академик АМН СССР и РАМН, заслуженный деятель науки РСФСР, Герой Социалистического Труда. Автор трудов по хирургии сердца и магистральных сосудов. Лауреат Ленинской премии.

26 февраля

95 лет назад Совет Труда и Обороны принял постановление об организации первого в мире Института по переливанию крови и об отпуске средств на эту цель. Ныне — Гематологический научный центр РАМН.

 125 лет назад родился
А.А. Жданов (1896—1948) видный деятель Коммунистической партии и Советского государства.

 95 лет со дня рождения
А.М. Балдина (1926—2001) учёного-физика, академика АН СССР и РАН. Автор трудов по физике атомного ядра и элементарных частиц. Лауреат Ленинской и Государственной премий СССР. **27 февраля**

– 85 лет назад **было опуб**ликовано решение СНК СССР «О работе по обучению неграмотных и малограмотных».

 55 лет назад советская автоматическая межпланетная станция «Венера-2» прошла на расстоянии 24 тыс. км от поверхности Венеры и вышла на орбиту искусственного спутника Солнца. **28 февраля**

– 100 лет назад **в Москве** был подписан Договор о дружбе между РСФСР и Афганистаном, заложивший основы добрососедских отноше ний между странами.

— 175 лет со дня рождения Джамбула Джабаева (1846— 1945) — выдающегося казахского поэта-акына, лауреата Сталинской премии.

 105 лет назад родился Василий Иванов (1916—1969) советский лётчик-испытатель, Герой Советского Союза. Испытывал первый советский сверхзвуковой истребитель МиГ-19, истребитель-перехватчик Су-15 и др.

СПОРТИВНАЯ ЭКЗОТИКА

Рекордсмен «голубых кровей»

Стартовавшему на днях в итальянской Кортине чемпионату мира-2021 по горнолыжному спорту, как и предшествовавшим ему подобным турнирам, вновь присущ особый элемент экзотики: на старт готовится выйти старейший в мировой истории горнолыжник, участник уже 18 (!) чемпионатов мира, мексиканский принц Хубертус фон Гогенлоэ, которому недавно исполнилось... 62 года.

пионат мира, в котором он намеревается участвовать. И это при том что горнолыжные чемпионаты мира, в отличие, например, от хоккейных, проходят только раз в два года...

всей тысячелетней истории, включая со-

раны современных документальных и ху-

ветскую. Однако анализ выходящих на эк-

дожественных фильмов, посвящённых пе-

риоду социалистического строительства в

СССР и Великой Отечественной войне, за-

ставляет говорить о продолжении пропа-

ганды замаскированного под «объектив-

ность» антисоветизма. Вот и содержание

кинокартины «Зоя» для меня не оставляет

не наблюдается прямой и грубой фальси-

фикации истории Великой Отечественной

войны. Вроде отсутствуют прежние штам-

пы «демократической» пропаганды об «от-

правке на фронт под дулами револьверов

НКВД», о «тоталитаризме в СССР, препят-

ствовавшем народу бороться с врагом».

Напротив, авторы кинокартины вроде бы

освятили стремление молодых людей (и

не только) идти на фронт. Но вот на что

одновременно обращаешь внимание: у

этих людей желание оказаться на передо-

вой по сути сводится всего-навсего к лич-

ным устремлениям, то есть быть вместе с

друзьями, отстоять для себя возможность

«нормально жить» и т.п. Как будто народ

ветского патриотизма! А ведь именно

нашей Родины не охватывало чувство со-

стремление защитить единство и незави-

симость первого в мире государства тру-

дящихся, не допустить порабощения на-

шего народа немецко-фашистскими за-

хватчиками сплотило тогда всю страну.

Однако создатели фильма фактически

В таком случае становится совершенно

непонятным, ради чего советские люди

готовы были пожертвовать своей жизнью.

Простая логика подсказывает: если бы

стремление попасть на фронт ограничи-

валось исключительно личными мотива-

ми, то не было бы массового подъёма пат-

умалчивают об этом.

На первый взгляд, в упомянутом фильме

в этом сомнений.

Начиная с 1982 года он пропустил только одно мировое первенство — в 2007 году из-за травмы. Хубертус, как обычно, будет выступать за Мексику. Он является основателем и президентом горнолыжной федерации этой страны. Но не только общественная деятельность и личное увлечение роднят его с горнолыжным спортом. Мексиканский принц уже несколько лет состоит в браке со своей давней подругой Симоной Гандольфи, которая приходится двоюродной сестрой живой легенде мирового горнолыжного спорта, знаменитому в прошлом итальянскому горнолыжнику, обладателю множества рекордов и титулов в этом виде спорта Альберто Томба. Возможно, что пример знаменитого шурина и вдохновляет Хубертуса на новые спортивные подвиги. Во всяком случае — в плане спортивного долголетия, по-

ТО будет уже 19-й чем- скольку именно это и является тем самым рекордом мексиканского аристократа.

Однако «голубая кровь» не даёт никаких преимуществ на горнолыжных трассах перед простыми ребятами со склонов Альп, Скалистых гор и из Скандинавии. Поэтому чисто спортивные достижения уроженца тропической Мексики, что вполне естественно, значительно скромнее. Ero лучшим результатом на чемпионатах мира стало пока только 38-е место в скоростном спуске в итальянском Бормио в 2005 году. В Сестриере, также в Италии, на чемпионате мира 1997 года он был 41-м в слаломе. Его лучшим достижением в гигантском слаломе стало 42-е место в испанской Сьерра-Неваде в 1996 году, где он занял точно такое же место и в комбинации.

Два года назад Хубертус был 81-м в слаломе и 113-м в гигантском слаломе на чемпионате мира в шведском Оре. В этом году на чемпионате мира в Кортине он попытается пройти квалификацию гигантского слалома и попасть в основную сетку участников. Такая же задача



стоит и в слаломе. «Надеюсь на советы Альберто», вспомнил накануне стартов в Италии о своём знаменитом родственнике ветеран чемпионатов мира и Олимпийских игр

Принц Хубертус фон Гогенлоэ (полное имя — принц Хубертус Рудольф цу Фюрстенберг цу Гогенлоэ-Лангенбург)

хико. Бизнесмен, горнолыжник, фотограф, музыкант и актёр из княжеского рода Гогенлоэ имеет двойное гражданство — Мексики и Лихтенштейна и является обладателем рекорда Книги Гиннесса за участие в уже 18 чемпионатах мира по горнолыжному спорту (1982—2005,

родился 2 февраля 1959 в Ме-

2009—2019). Теперь он намерен установить очередной рекорд.

Станет ли он последним для фон Гогенлоэ, который, как видим, руководствуется в своей спортивной карьере известным олимпийским принципом: главное — не победа, а участие?

Пётр НИКОЛАЕВ.

Учредители журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В.С. КОЖЕМЯКО, Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМИРНОВА (заместитель главного редактора), В.В. ТРУШКОВ

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прежний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ №77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и свёрстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1 Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске́. Тип. № 0259

Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 17.02.2021. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.